

Ежегодно 1 декабря все мировое сообщество отмечает Всемирный день борьбы со СПИДом, впервые объявленный в 1988 году. Целью мероприятия является повышение осведомленности людей о ВИЧ-инфекции и привлечение внимания средств массовой информации, общественности, всех групп населения к проблеме противодействия распространению ВИЧ-инфекции, формирование более ответственного отношения граждан к собственному здоровью.

Тема Всемирного дня борьбы со СПИДом 1 декабря 2023 года – «Лидерство – сообществам», это призыв к конкретным действиям, уже доказавшим свою эффективность в борьбе с распространением ВИЧ-инфекции.

По оценкам ЮНЭЙДС с начала распространения заболевания в мире заразились ВИЧ 85,6 млн. человек, из которых к концу 2022 года 40,4 млн. умерли от заболеваний, связанных с ВИЧ/СПИДом. К концу 2022 года в мире жили с ВИЧ 39,0 (33,1 – 45,7) млн. человек. В 2022 году число новых случаев инфицирования ВИЧ составило 1,3 млн. чел. и 630 тыс. человек умерли от связанных со СПИДом заболеваний.

Вместе с тем, к концу 2022 года 86 % всех людей, живущих с ВИЧ в мире, прошли тестирование на ВИЧ и знали о своем заболевании, а 76 % имели доступ к лечению (29,8 млн. человек), в том числе 82 % беременных женщин, живущих с ВИЧ, имели доступ к антиретровирусной терапии с целью предотвращения передачи вируса плоду. Число умерших вследствие связанных со СПИДом болезней снизилось относительно пикового показателя 2004 года на 69 % (на 51 % относительно показателя 2010 года).

ВИЧ-инфекция в последние годы в Российской Федерации диагностируется в более старших возрастных группах, но при этом сохраняется тенденция распространения инфекции среди населения наиболее активного трудоспособного возраста. Женщины инфицируются ВИЧ в среднем в более молодом возрасте по сравнению с мужчинами. ВИЧ-инфекция вышла за пределы уязвимых групп населения и активно распространяется в общей популяции. Доля впервые выявленных больных, заразившихся ВИЧ-инфекцией при гетеросексуальных контактах, с 2002 года неуклонно увеличивалась и в 2022 году составила 72 %, доля инфицированных ВИЧ при употреблении наркотиков характеризуется обратной динамикой и по итогам 2022 года составила 22 %, о гомосексуальных контактах сообщили 4,1 % заболевших.

Остановить распространение ВИЧ-инфекции очень сложно. Для дальнейшего снижения заболеваемости ВИЧ-инфекцией необходимо усилить мероприятия по профилактике заражения, как среди гетеросексуального населения, так и в группах повышенного риска инфицирования, принять меры по привлечению к диспансерному наблюдению и лечению всех зарегистрированных ВИЧ-инфицированных лиц.

Противодействие распространению ВИЧ-инфекции остается важной государственной задачей. Цель Государственной стратегии противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Российской Федерации на период до 2030 года – добиться постоянного снижения числа новых случаев ВИЧ-инфекции и смертности, связанной с ВИЧ/СПИДом, чтобы к 2030 году это заболевание перестало быть угрозой общественному здоровью.

В Республике Алтай за 10 мес. 2023 г. вновь выявлено 82 случая ВИЧ-инфекции, также жителей других регионов - 19 (за аналогичный период 2022 года - 82, также жителей других регионов - 12).

Показатель первичной заболеваемости в текущем году ВИЧ-инфекцией составляет 37,01 (РФ-33,6). Общее число, инфицированных ВИЧ, зарегистрированных в РА на 1 ноября 2023 года, составляет – 1414 (15 из них при анонимном обследовании). По показателю распространенности лидируют: Горно-Алтайск – 585,8 на 100 тыс.населения; Майминский район – 441,6; Турочакский район – 440,2; Чемальский район – 347,1; Усть-Коксинский район – 333,8; Чойский район – 327,2.

У всех впервые зарегистрированных ВИЧ-позитивных 2023 года основной фактор риска заражения - половые контакты (93,8%). За все годы регистрации ВИЧ-инфекции в Республике Алтай половым путем инфицировалось 75,1 % больных ВИЧ-инфекцией, парентеральным путем, при не медицинском введении наркотиков – 22,9%, вертикальным - 0,7%, путь не установлен - 0,2% и анонимы – 1,1%.

За весь период наблюдения ВИЧ в Республике Алтай зарегистрировано **256** случаев смерти (из них по причине «туберкулез» 42 человек - 17,0%, по причине СПИД - 42 человека). В 2023 году умерло 29 человек.

Роспотребнадзором в период по 5 декабря 2023 организована «горячая линия» для консультирования по профилактике ВИЧ-инфекции.

ФБУН ЦНИИ Эпидемиологии Роспотребнадзора будет проведен 1 декабря 2023 года онлайн-семинар – Школа профилактики «Откровенно о ВИЧ» **для широкого круга медицинских работников, специалистов Роспотребнадзора, студентов медицинских учебных заведений**

<https://webinar.crie.ru/seminars/detail.php?id=406>

Кроме того, 1 декабря с 12:00 до 14:00 на центральной площади г. Горно-Алтайска будет работать тест-мобиль БУЗ РА «Центр по профилактике и борьбе со СПИД», все желающие смогут пройти экспресс тестирование на ВИЧ-инфекцию бесплатно и анонимно за 15 минут.

Призываем принять активное участие в мероприятиях Всемирного дня борьбы со СПИДом 1 декабря 2023 года.